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第四章 光的折射 透镜
[bookmark: _GoBack]4.4 照相机与眼球 视力的矫正 
[image: 本节目标]
· 了解照相机的成像原理；
· 了解眼球的成像原理；
· 知道近视眼、远视眼的成因及矫正；

[image: 重点要点]
· 近视眼、远视眼的成像原理及其矫正；

[image: 知识概念]
人眼的视物原理：
人的眼球像一架神奇的照相机，当被观察的物体与人眼的距离改变时，人眼可以通过调节肌肉的松紧来改变状体的弯曲度，即改变晶状体的焦距，使物体仍能在视网膜上成倒立缩小的实像。
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[image: 考点突破]
考点一	眼睛及其视物原理
例1 如图所示是我们看远处物体的示意图，来自远处物体的光经过眼睛晶状体后在视网膜上形成  （    ）
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A．正立、缩小的实像 			B．正立、缩小的虚像 
C．倒立、缩小的实像 			D．倒立、缩小的虚像
【答案】C
【解析】人眼的晶状体和角膜相当于凸透镜，它能把来自物体的光会聚在视网膜上，外界物体在二倍焦距之外，则在视网膜上成倒立、缩小的实像。 故选：C；

变式1 某手机拍照镜头可看作凸透镜，其拍照的原理是:当被拍摄的物体离凸透镜距离　          (大于/等于/小于)2f时，成倒立的　          实像。当手机离被拍摄的物体很近时，物体所成实像的像距将变　　    ，从手机中看到的像变模糊，为了仍能拍摄出清晰的像，我们可以自制手机微距镜头，即在手机镜头前加一　      (凸/凹)透镜，使近距被拍摄的物体清晰成像。
【答案】大于；缩小；大；凸
【解析】照相机成像，成倒立缩小实像，物距大于二倍焦距；物距变小像距变大，为能拍摄出清晰的像，应减小像距，物距变大，应装一个凸透镜，凸透镜可以使光线会聚，提前会聚；

考点二	近视眼与远视眼的成因 及视力矫正
例2 如图所示的四幅图，有的能够说明近视眼或远视眼的成像原理，有的给出了近视眼或远视眼的矫正方法，能够说明远视眼的成像原理的是　　　图，表示矫正近视眼的是　　　图。用照相机拍一朵盛开的荷花，若要把荷花的像拍得更大些，则应使照相机的镜头　　   　荷花(选填“远离”或“靠近”)。
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【答案】甲　丁　靠近
【解析】远视眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，即折光能力减弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴会聚透镜，使光线提前会聚；因此图甲能够说明远视眼的成像原理，图丙给出了远视眼的矫正方法。 近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴发散透镜，使光线推迟会聚；因此图乙能够说明近视眼的成像原理，图丁给出了近视眼的矫正方法。 照相机的镜头相当于一个凸透镜，所照景物放在镜头的二倍焦距以外，在底片上成缩小的实像； 由凸透镜成实像规律，物近像远像变大可知，若要把荷花的像拍得更大一些，则应使照相机镜头靠近荷花。。

变式1 小明将一支点燃的蜡烛放在凸透镜(f=10 cm)前16 cm处,光屏上得到了烛焰倒立、　　    的清晰像,然后他在蜡烛和凸透镜之间放置了一个近视眼镜片,由于近视眼镜片对光有　　        作用,所以光屏上烛焰的像变模糊了(如图所示),若想在光屏上重新得到清晰的像,他可将光屏　　　    凸透镜。
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【答案】放大　发散　远离
【解析】已知f=10cm，则2f=20cm，蜡烛在凸透镜前16cm处，处于f和2f之间，成倒立放大的实像； 近视眼镜片是凹透镜，所以远视眼镜片对光线有发散作用； 将近视眼镜片放在蜡烛和凸透镜之间，经过凸透镜的光线会比原来推迟会聚成像，所以将光屏远离凸透镜，才能在光屏上重新得到清晰的像；

[image: 同步练习]
一、单选题
1．目前，移动支付已经进入“刷脸时代”，消费者面对摄像头（相当于凸透镜），系统自动拍照，扫描面部特征，确认身份信息后，即可完成交易。下列说法正确的是 （　　）
[image: figure]
A．人脸通过摄像头成像是利用了光的直线传播
B．摄像头成像特点与照相机相同
C．“刷脸”时，面部经摄像头成正立缩小的实像
D．“刷脸”时，面部应位于摄像头焦距和二倍焦距之间

2．图所示的四幅示意图中，表示近视眼成因和近视眼矫正的是 （　　）
[image: figure]
A．乙和丙	B．乙和丁	C．甲和丁	D．甲和丙
3．如图所示，早期照相馆里摄影师取景时看到的像是倒立的，在图示场景中，下列说法正确的是 （　　）
[image: figure]
A．摄影师面前所成的是倒立缩小的虚像
B．照相的人站在照相机镜头的二倍焦距以外
C．若要改拍全身像，照相的人需靠近照相机
D．要使人像更亮，必须在照相的人身后进行“补光”

4．小明为了探究“视力矫正”原理，利用探究凸透镜成像规律的装置做了以下实验。如图所示，光屏上得到的是模糊的倒立实像，他稍微将光屏靠近凸透镜，屏上得到了清晰的像，如果不移动光屏，将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像也能变清晰，则该眼镜片是 （　　）
[image: figure]
A．远视眼镜片，对光线有会聚作用
B．远视眼镜片，对光线有发散作用
C．近视眼镜片，对光线有发散作用
D．近视眼镜片，对光线有会聚作用

5．爱护眼睛，预防近视。近视眼矫正的方法是配戴 （　　）
A．凸面镜	B．凹面镜	C．凸透镜	D．凹透镜

6．新冠肺炎疫情期间，郑州市所有社区都进行严格管理，进入新小区需要扫描健康二维码，并且测量体温，是本小区的居民并且体温正常才允许进入该小区，如图是小明妈妈进入小区时用手机扫描二维码，下列说法中正确的是 （　　）
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A．二维码位于摄像头的一倍焦距和二倍焦距之间
B．二维码位于摄像头的二倍焦距以外
C．物体上的二维码是光源
D．当二维码超出手机上设定的方框时，物品不动，把手机靠近物品

7． 如图所示是一款国产华为手机，具有摄像功能，它的摄像机的镜头相当于一个 （　　）
[image: figure]
A．凸透镜	B．凹透镜	C．凸面镜	D．平面镜

8．在如图 所示的眼睛成像及矫正的示意图中，下列说法正确的是 （　　）
[image: figure]
A．甲图是近视眼，乙图为其矫正图
B．甲图是远视眼，丙图为其矫正图
C．甲图是远视眼，乙图为其矫正图
D．甲图是近视眼，丙图为其矫正图

二、填空题
9．如图所示的照相机，它的镜头是      透镜，拍摄时，底片上成的是      （填成像性质），如果将照相机镜头靠近被拍摄的物体时，像的大小将      ，像距将      （后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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10．近日，教育部连续发文将“增强学生身体素质，降低学生近视率”作为学生管理和教育教学的重要内容。近视眼的形成是因为不注意用眼卫生，导致眼睛对光线的折射能力变     （选填“强”或“弱”），看远处物体时，物体的像落在视网膜的     （选填“前方”或“后方”），需要配带对光线有     作用的     透镜进行矫正。

11．全国中学生体质健康调研数据表明：中学生近视发生率约为55.22%，且急剧低龄化。如图所示，      （选填“甲”或“乙”）图表示近视眼折光系统的光路示意图，矫正乙图中的视力应配戴      （选填“凸”或“凹”）透镜制成的眼镜片。
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12．如图所示，在“模拟探究近视眼的缺陷”时将凸透镜看做眼睛的晶状体，将光屏看做视网膜，给“眼睛”戴上近视眼镜，使烛焰在“视网膜”上成清晰倒立、      的实像。移去近视眼镜，光屏上的像变得模糊了，向      （选填“前”或“后”）移动光屏，光屏上会再次呈现清晰的像。
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13．利用激光的平行度好，将激光束射入光盘，激光经过         （填“反射”或“折射”）后被光学装置接收，处理后就可以还原成声音和图像．激光还有一个特点是亮度高，如果激光照射到人眼，由于眼球的晶状体相当于          （填“凸透镜”或“凹透镜”），激光经过眼球         （填“会聚”或“发散”）在视网膜上，会严重灼伤视网膜，造成永久性伤害．

14．如图所示，来自远处的物体发出的光经过眼睛的晶状体成像在视网膜的前方，这就是我们常说的     （填“远视眼”或“近视眼”），要使像成在视网膜上，应佩戴一个合适的     透镜制成的眼镜；若不戴眼镜，还想看清楚远处的物体，人应该     （填“靠近”或“远离”）物体。
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四、实验题
15．在《探究凸透镜成像规律》的实验中。
(1)如图甲，平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光点，则凸透镜的焦距f=      cm；
[image: figure]
(2)实验过程中，当蜡烛与凸透镜的距离如图乙所示时，在光屏上可得到一个清晰的倒立、      的实像，生活中利用这个规律制成的光学仪器是      ；
(3)实验时如将蜡烛移到某一位置，在另一侧无论怎样移动光屏在光屏上都看不到烛焰清晰的像，原因可能是      （填一种即可）；
(4)如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一副眼镜，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向透镜移动适当距离后光屏上再次呈现清晰的像则该眼镜是      眼睛（选填“近视”或“远视”）。

16．小明用焦距为10cm的凸透镜来做“探究凸透镜成像现律”实验。
[image: figure]
(1)小明将该凸透镜与蜡烛、光屏置于光具座如图位置上，移动光屏可得到清晰的倒立、放大的      （选填“实”或“虚”）像，此成像规律是      的原理（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）。
(2)保持蜡烛、光屏位置不动，将凸透镜移到光具座上的      cm处，光屏上可再次得到清晰的像。
(3)小明接着将爷爷的老花眼镜片放在蜡烛和凸透镜之间，光屏上原来清晰的像变得模糊了，将光屏向      移动才能重新得到清晰的像。
2020-2021学年苏科版八年级物理上册同步考点突破与同步练习

试卷第1页，总3页
参考答案
1．B
【解析】
【分析】
【详解】
A．摄像头相当于一个凸透镜，光经过摄像头成像利用的是光的折射，故A错误；
B．光通过摄像头成倒立、缩小的实像，与照相机的成像特点相同，故B正确；
CD．当u>2f时，成倒立、缩小的实像，所以“刷脸”时，面部应位于摄像头两倍焦距之外，故CD错误。
故选B。
2．D
【解析】
近视眼看远处的物体时，像成在视网膜的前面，所以甲是近视眼的成像情况．近视眼需戴凹透镜矫正，所以丙是近视眼的矫正做法．
图乙中光线在视网膜后汇聚，表示物像落在视网膜后方，因此是远视眼，凸透镜表示远视眼的矫正，所以丁是远视眼的矫正做法．
故选D.
点睛：解答此类题目的关键是理解掌握近视眼的成像特点、形成原因和矫正措施.
3．B
【解析】
【分析】
凸透镜成像规律及其应用之一：物体在凸透镜二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像变大；补光可以使照片的光亮更亮一些。
【详解】
A．照相机成的是倒立、缩小的实像，故A错误；
B．照相机的物距在凸透镜二倍焦距以外，故B正确；
C．若要照全身像，是要把成的像变小点，则必须使物距变大，所以应增大相机和两位照相人之间的距离，物距增大后，像距跟着变小，故C错误；
D．照相时是人反射的光通过镜头折射后在底片上成像，所以要使人像更亮，需要在两位照相的人身前进行“补光”，故D错误。
故选B。
4．C
【解析】
【分析】
【详解】
由题知，光屏上得到的是模糊的倒立实像，说明像距不合适，由稍微将光屏靠近凸透镜，屏上再次得到清晰的像，可知原来的像距偏大；若不移动光屏，当将一个眼镜片放在凸透镜和烛焰之间，发现光屏上的像变清晰，说明该透镜对光线有发散作用，因此是近视眼镜片（凹透镜）。
故选C。
5．D
【解析】
【分析】
【详解】
近视眼的晶状体的太厚，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方，导致看不清远处的物体。近视眼应配戴凹透镜加以矫正。
6．B
【解析】
【分析】
(1)凸透镜成像时，物距u>2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；“扫入”二维码时镜头和二维码的距离大于二倍焦距；
(2)能发光的物体称为光源；
(3)凸透镜成实像时，物远像近像变小。
【详解】
AB．用手机扫描二维码时，手机镜头成倒立、缩小的实像，由凸透镜成像规律可知，此时物距大于二倍焦距，所以二维码位于摄像头的二倍焦距以外，故A错误、B正确；
C．二维码本身不发光，不是光源，故C错误；
D．当二维码超出手机上设定的方框时，说明像较大，物距太小，需要增大物距，在物品不动时，手机应远离物品，故D错误。
故选B。
7．A
【解析】
【分析】
【详解】
摄像机的镜头相当于一个凸透镜，其成像原理是当物距大于二倍焦距时，凸透镜成倒立、缩小的实像。
故选A。
8．D
【解析】
【分析】
【详解】
近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的像，就会落在视网膜的前方造成近视眼；所以甲图是近视眼；因凹透镜对光线有发散作用，能使光线延迟会聚，使像成在视网膜上，所以近视眼应该配戴凹透镜进行矫正，由图可知，应该用丙图中的凹透镜矫正。
故选D。
9．凸    倒立缩小的实像    变大    变大    
【解析】
【分析】
【详解】
[1][2]照相机的镜头是凸透镜，其原理是物体到透镜的距离大于二倍焦距时，成倒立缩小的实像。
[3][4]根据凸透镜成像的原理，如果将照相机镜头靠近被拍摄的物体时，则物距变小，像距变大，所成的实像也变大。
10．强    前方    发散    凹    
【解析】
【分析】
近视眼是由于晶状体太厚或者眼球前后方过长引起的，像成在视网膜的前面，要用发散透镜即凹透镜来矫正。
【详解】
[1][2][3][4]近视眼的原因是眼睛对光线的折射能力变强，所成的像在视网膜的前方，为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，所以应佩戴发散透镜即凹透镜，这样像正好呈在视网膜上，如图所示：
[image: figure]。
11．甲    凸    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]由甲图可知：像成在视网膜的前方，故该眼睛是近视眼，近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，应佩戴发散透镜，使光线推迟会聚。
[2]乙图中像成在了视网膜的后面，该眼睛是远视眼，远视眼应该佩戴凸透镜进行矫正。
12．缩小    前    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]人的眼睛相当于照相机，成倒立、缩小的实像。
[2]近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，使像推迟会聚；戴上近视眼镜，像的位置远离凸透镜，所以取下近视眼镜，像的位置会靠近凸透镜，光屏要靠近凸透镜才能得到清晰的像。
13．反射    凸透镜    会聚    
【解析】
【分析】
【详解】
由于激光的平行度好，所以在光盘上会发生镜面反射，反射光束与入射光束相同；由于激光的这度较高，当经过晶状体聚光后，会聚的点的温度会很高，对眼睛造成伤害．

14．近视眼    凹    靠近    
【解析】
【分析】
根据现象判断是近视眼还是远视眼，近视眼用凹透镜矫正，远视眼用凸透镜矫正。
【详解】
[1]由图可知，由于晶状体太厚，其折光能力太强，或眼球的前后方向太长，使得像成在视网膜的前方，这就是近视眼的成因。
[2]近视眼使像成在视网膜前，凹透镜对光线有发散作用，可以使光线推后会聚，故近视眼应戴凹透镜进行矫正。
[3]若不戴眼镜，还想看清楚远处的物体，即要使像正好在视网膜上，眼睛应该向物体靠近。
15．10.0    放大    投影仪    烛焰、凸透镜、光屏中心不在同一高度    远视    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由图甲知，焦点到凸透镜的距离为
20.0cm-10.0cm=10.0cm
所以凸透镜的焦距为
f=10.0cm
(2)[2][3]由图乙知，当蜡烛在刻度尺的10cm处，有
u=16cm，2f>u>f
凸透镜成倒立放大的实像。生活中利用这个规律制成的光学仪器是投影仪。
(3)[4]从实验装置上考虑：蜡烛、透镜、光屏若不在同一高度上，所成的像有可能不能呈现在光屏上。
当u<f时，成正立、放大的虚像，即在光屏上不成像，所以无论怎样移动光屏，在光屏上始终都没能看到烛焰所成的像。
当蜡烛放在焦点上时，得到的是平行光，不会在光屏上呈现烛焰的像。
(4)[5]将一副眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，结果，光屏上原来清晰的像变模糊了，他只将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离时，又在光屏上观察到蜡烛清晰的像，说明提前成像了，故放置的是使光线会聚的凸透镜，这种眼镜是用来矫正远视眼的。
【点评】
此题主要考查的是学生对实验器材的放置以及对凸透镜成像规律的应用理解和掌握，同时考查了对倒立实像的理解。
16．实    投影仪    65    左    
【解析】
【分析】
(1)物距在一倍焦距和二倍焦距之间，像距大于二倍焦距，成倒立、放大的实像，其应用是投影仪；
(2)凸透镜成像属于光的折射，在光的折射中，光路是可逆的；
(3)远视眼镜是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用，使原来会聚成像的光线提前会聚，像靠近凸透镜，要用光屏接到清晰的像，判断光屏的移动方向。
【详解】
(1)[1][2]小明将该凸透镜与蜡烛、光屏置于光具座如图位置上，此时的物距在一倍焦距和二倍焦距之间，像距大于二倍焦距，移动光屏可得到清晰的倒立、放大的实像，此成像规律是投影仪。
(2)[3]保持蜡烛、光屏位置不动，此时的物距为
50.0cm﹣35.0cm＝15.0cm
像距为
80.0cm﹣50.0cm＝30.0cm
根据光路可逆可知，当物距为30.0cm，像距为15.0cm时成倒立、缩小的实像，即将凸透镜移到光具座上的65cm处，光屏上可再次得到清晰的像。
(3)[4]老花眼镜片是远视眼镜，属于凸透镜，对光线具有会聚作用，小明将爷爷的老花眼镜片放在蜡烛和凸透镜之间，此时的像会靠近凸透镜，所以应将光屏向左移动才能重新得到清晰的像



9

image3.png
2

n\

#




image4.png
AR

TERUR A

AR
AR R, Hi6REJIRSE, BURER

LERTJE T 1A LR, SRE AR G
b2 RLEMMIERT, FEARRBED

AR, HTGRE RS, BURERIE
i 1A LKA, R BT AR

bi g -0k Y/

EHAER— R BIERAE [, A
BRI BT AL K 14 '

Pl

BRIE 7 i

o SIM1% B

o 5™ % B





image5.png
15

<

~




image6.png




image7.png




image8.png
3




image9.png




image10.png




image11.png
B O 1B 4B




image12.png




image13.png
30 40 30 60 <0 80 90




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
Eput ik L




image21.png
Tt
1 om

Iz





image22.png
i W L
Om10 20 30 40 50 60 70 80 90 100





image23.png




image1.png




image2.png




